

THE ROLE OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITIES IN ENSURING ECONOMIC SECURITY

Rasulova Nigora Nematovna
To`rayev To`rabek Olim O`g`li

Bukhara, Uzbekistan
Bukhara Engineering and Technology Institute

The article deals with the issues of ensuring the foreign economic security of Uzbekistan as an integral element of security. Foreign economic security is the main condition for ensuring the stable development of the national economy. Particular attention is paid to the analysis of foreign trade turnover, as well as measures to prevent threats to economic security.

Keywords: *economic security, threats to economic security, security of foreign economic activity, security threats. internal threats.*

Стратегия развития экономики Узбекистана ставит своей целью создание диверсифицированной и конкурентоспособной экономики, максимальное использование национальных ресурсов с привлечением инновационных технологий и новых методов рыночного управления. Важную роль в этом процессе играет развитие внешнеэкономической деятельности как конечный результат реализуемой в стране политики, которая непосредственно влияет на уровень жизни населения.

Под внешнеэкономической деятельностью понимается совокупность практических действий государственных органов, юридических и физических лиц Республики Узбекистан, направленных на установление и развитие взаимовыгодного сотрудничества с иностранными государствами, их юридическими и физическими лицами, международными организациями. Республика Узбекистан осуществляет внешнеэкономическую деятельность, руководствуясь принципами:

- взаимовыгодности сотрудничества со всеми государствами, иностранными юридическими и физическими лицами, международными организациями;
- равенства сторон;
- невмешательства во внутренние дела партнеров по внешнеэкономическим связям;
- выполнения взаимных обязательств, принятых по соглашениям с иностранными государствами и международными организациями;
- других общепризнанных международных норм, правил и условий. [1]

Для осуществления целей, принципов и форм государственного регулирования внешнеэкономической деятельности следует изучать состояние защищенности экономики от внешних и внутренних угроз. Так как, каждое государство желает суверенно, без вмешательства и давления извне, определять пути и формы своего экономического развития. Следовательно, состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечивается гарантированная защита национальных интересов, гармоничное, социально направленное развитие страны в целом, достаточный экономический и оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятных вариантах развития внутренних и внешних процессов и есть национальная экономическая безопасность.

Впервые понятие «экономическая безопасность» было использовано президентом США Ф. Рузвельтом при поиске путей решения для выхода из экономического кризиса в США в 30х гг. XX века.

Согласно экономисту Глазьеву С.Ю., «экономическая безопасность – состояние экономики и производительных сил общества с точки зрения возможностей самостоятельного обеспечения устойчивого социально-экономического развития страны, ... поддержания должного уровня конкурентоспособности национальной экономики в условиях глобальной конкуренции» [2]

Абалкин Л.И. определил экономическую безопасность как «совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость национальной экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к постоянному обновлению и совершенствованию». [3]

Экономическая безопасность – это не только защищенность, национальных интересов, но и готовность и способность институтов власти создавать механизмы реализации и защиты национальных интересов развития экономики, поддержания социально-политической стабильности общества.[4]

Внешнеэкономическая безопасность это одно из направлений экономической безопасности. Система внешнеэкономической безопасности ставит перед собой следующие цели: сведение к минимуму действенности угроз (как внешних, так и внутренних) экономическому состоянию государства и его ресурсам; обеспечение устойчивого функционирования субъекта безопасности (предприятия, отрасли, государства); сохранение стабильных темпов развития государства, внешних экономических связей и эффективности использования ресурсов; обеспечение стабильности социальных условий в обществе; правовую защиту всех участников внешнеэкономической деятельности. Для этого уделяется большое внимание использованию новых технологий и современной информации, состоянию и развитию финансов субъекта, его управленческой деятельности. [5]

Обеспечением внешнеэкономической безопасности занимаются все ветви государственной власти: законодательная, судебная и исполнительная. В связи с этим необходимо разграничивать их полномочия по обеспечению внешнеэкономической безопасности страны и ее регионов. Для достижения поставленных целей система внешнеэкономической безопасности ставит следующие задачи: анализ ситуации и прогнозирование появления возможных угроз; разработка мер по предупреждению и профилактике угроз; анализ и оценивание реальности возникновения угроз и возможного ущерба; реагирование на возникшие угрозы и анализ эффективности принятых мер; дальнейшее совершенствование системы внешнеэкономической безопасности с учетом полученного опыта; защита прав и интересов субъектов безопасности.

Анализ социально-экономического состояния Узбекистана 2022 году показал, что внешнеторговый оборот Узбекистана по итогам года вырос на 18,6% по сравнению с прошлым годом (42,1 млрд. долл. США) и составил 50 млрд. долл. США.

Экспорт составил 19309,1 млн. долл. США. долларов США (увеличился на 15,0%), а объем импорта составил 30699,3 млн. долл. США. долларов США (рост на 20,4%). Во внешнеторговом обороте доля экспорта составило 38,6 процентов, тогда как доля импорта выросла до 61,4%. За отчетный период выявлен пассивный внешнеторговый баланс 11390,2 млн. долларов США. Причиной является большой объем импорта машин и оборудования в основной капитал в виде иностранных инвестиций.

2022 году Узбекистан поддерживал торговые отношения с 204 странами мира. Относительно значительная доля внешнеторгового оборота приходится на Российскую Федерацию (18,6%), Китайскую Народную Республику (17,8%), Казахстан (9,2%), Турцию (6,4%), Республику Корея (4,7%), Кыргызскую Республику (2,53%) и Германия (2,3%).

Из 20 крупнейших внешнеэкономических партнеров Узбекистана в 2022 году активный внешнеторговый баланс выявлен с Афганистаном, Кыргызской Республикой и Таджикистаном. С остальными 17 странами сохраняется пассивный внешнеторговый баланс.

Наибольший удельный вес во внешнеторговом обороте страны имеет город Ташкент 15530,1 млн. долларов с долей 39,1 процента, а наименьшую долю получила Сурхандарьинская область – 372,8 млн долларов США с долей 0,7%.

В январе-декабре 2022 года треть внешнеторгового оборота Республики Узбекистан или 38,4 процентов приходилось на страны СНГ. Внешнеторговый оборот республики со странами СНГ в январе-декабре 2022 года составил 19179,0 млн. долларов США. Из них экспорт составил 7855,2 млн. долларов, импорт составил 11323,8 млн

долларов США. Наибольшие объемы внешнеторгового оборота Республики Узбекистан со странами СНГ зафиксированы с Российской Федерацией (48,4%), Казахстаном (24,1%) и Кыргызской Республикой (6,6%).

Показатели	2020	2021	2022
млн. долл. США:			
Внешнеторговый оборот	36 256,1	42 071,6	50 008,4
экспорт	15 102,3	16 610,6	19309,1
импорт	21 153,8	25 461,0	30699,3
<i>сальдо торгового баланса</i>	-6 051,5	-8 850,4	-11390,2
в том числе:			
со странами СНГ	11 826,4	15 867,8	19179,0
экспорт	4 106,4	5 407,6	7855,2
импорт	7 720,0	10 460,2	11323,8
<i>сальдо торгового баланса</i>	-3 613,6	-5 052,6	-3468,6
с другими странами	24 429,6	26 203,7	30829,0
экспорт	10 995,8	11 203,0	11454,0
импорт	13 433,8	15 000,8	19375,4
<i>сальдо торгового баланса</i>	-2 437,9	-3 797,8	-7921,4
В процентах к предыдущему году:			
Внешнеторговый оборот	86,8	116,0	118,6
экспорт	86,5	110,0	115,0
импорт	87,1	120,4	120,4
в том числе:			
со странами СНГ	81,8	134,2	120,8
экспорт	65,9	131,7	145,2
импорт	93,8	135,5	95,8
с другими странами	89,5	107,3	117,6
экспорт	98,0	101,9	102,2
импорт	83,6	111,7	129,1

Внешнеторговый оборот Узбекистана со странами входящими с состав Евразийского союза составил 15721,5 млн. долларов, экспорт – 5572,0 млн. долларов, объём экспорта составил – 10149,5 млн. долларов.

В 2022 году в стране насчитывалось 7199 экспортеров, они обеспечили экспорт товаров и услуг в размере 15198,8 млн. долларов США (без учета золота), рост составил 21,1 процентов по сравнению с прошлым годом.

Доля товаров в экспорте составила 79,5%, в том числе промышленные товары (23%), продукты питания и живые животные (8,4%), химикаты и аналогичные товары, не включенные в другие категории (6,7%). По состоянию на конец 2022 года основными партнерами по экспорту были Китайская Народная Республика, Российская Федерация, Турция, Казахстан, Кыргызстан, Афганистан и Таджикистан. Доля этих семи крупнейших стран в общем объеме экспорта составила 55,5 процентов.

В прошлом году объем импорта составил 30699,3 млн. долларов США. и вырос по сравнению с 2021 годом на 20,4 процентов. Наибольшая доля в структуре импорта приходится на машины и транспортное оборудование (31,4%), промышленные товары (18,8%) и химическую и аналогичную продукцию (13,8%). В 2022 году в Республику

Узбекистан были импортированы товары и услуги из 179 стран мира. На семь крупнейших торговых партнеров - Российскую Федерацию, Китайскую Народную Республику, Казахстан, Республику Корея, Турцию, Германию и Туркменистан - приходится 2/3 всего импорта. [10]

Угрозы в сфере внешнеэкономической деятельности страны могут возникать под влиянием и внешних, и внутренних факторов. Для предотвращения угроз необходимо принять меры направленные на:

- обеспечение эффективного сотрудничества и взаимодействия государств региона в проведении экономических реформ;
- дальнейшее снижение уровня сырьевой направленности;
- формирование единой и региональной инновационной политики;
- предотвращение утечки капиталов из региона и увеличение привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику региона;
- создание благоприятных условий для формирования единого регионального рынка.

Для создания благоприятных условий для формирования единого регионального рынка между Узбекистаном, Кыргызстаном и Казахстаном ведутся переговоры о создании единого экономического пространства. Начался переход интеграционного процесса от переговоров к практическим действиям, что позволяет постепенно реализовывать конкретные интеграционные планы, создавать совместную рыночную инфраструктуру и развивать экономические, правовые и организационные факторы для эффективного контроля за выполнением решений. Стороны, подписавшие договор, договорились о следующем:

- тесное сотрудничество в экономической, социальной, культурной, правовой, военной и других областях;
- совместными усилиями по охране окружающей среды, ликвидации последствий стихийных бедствий и катастроф, принятию дополнительных мер по улучшению экологической обстановки в бассейне Аральского моря и Приаралье;
- действовать на согласованной позиции в области внешней политики на региональном и международном уровнях.

В этом смысле эффективность нового этапа реформ, реализуемых сегодня в Узбекистане, зависит от интеграции в мировую экономику, особенно от развития торговых и экономических отношений с соседними странами. В связи с этим развитие торговых отношений в рамках СНГ в рамках единого таможенного союза, что является важным аспектом экономической интеграции, совершенствования ее организационно-правовой базы, остается сегодня одним из наиболее актуальных вопросов.

Для предотвращения утечки капиталов из региона и увеличение привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику региона проводится эффективная инвестиционная политика. За счет привлечения прямых иностранных инвестиций внедряются новые технологии, появляются новые виды товаров и услуг, что позволит еще больше повысить качество товаров и услуг, в конечном итоге повысить качество жизни населения, усилить конкуренцию в национальной экономике.

Республика Узбекистан уделяет особое внимание развитию других отраслей экономики за счет развития горнодобывающей промышленности и энергетики. Для иностранных инвесторов существует широкий спектр условий для инвестирования в эти сферы во главе с государством. В результате под гарантии Республики Узбекистан значительно привлекаются и эффективно используются иностранные кредиты. Сегодня республика тесно сотрудничает с такими крупными международными финансовыми институтами и организациями, как Всемирный банк, Азиатский банк развития, Исламский Банк развития, Европейский банк восстановления и развития, Азиатский банк инфраструктурных инвестиций. [9]

Доля прямых инвестиций в общем объеме инвестиций 2022 году составил 37,0 трлн.сум (13,7%) и вырос по сравнению с 2021 годом на 10,7 процента. Основная часть прямых иностранных инвестиций приходится на долю промышленного производства (42,5%), электро-газоснабжение (14,4%), а также горнодобывающей промышленности (9,8%).

В результате активной внешней политики расширяется география стран, инвертирующих в экономику Узбекистана. К 2022 году число стабильно инвестирующих стран-инвесторов выросло до 50, лидирующие позиции среди которых занимают Российская Федерация, Китай, Турция, Германия и Южная Корея.

В 2022 году количество предприятий и организаций с иностранными инвестициями увеличился и достиг 15,8 тыс., из них 6,4 тыс. являются совместными предприятиями, а 9,3 тыс. - полностью иностранными. Из общей численности предприятий с иностранными инвестициями 30,5% работают в сфере торговли, 27,5% - в промышленности, 8,0% - в строительстве, 4,8% - в сельском хозяйстве, 4,1% - в сфере проживания и общественного питания, 2,9% - в сфере перевозки и хранения, 4,8% - в сфере информации и связи, 17,4% - в других отраслях.

Обобщая вышеизложенное можно сделать следующий вывод, что понятие «безопасность внешнеэкономической деятельности» является комплексным, оно характеризует состояние защищенности от внешних и внутренних угроз внешнеэкономических отношений и региональных субъектов, и страны в целом гарантирующее экономическую независимость, стабильное эффективное функционирование общей и региональной социально-экономической системы и ее устойчивый рост.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Закон Республики Узбекистан «О внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» 26 мая 2000 г.
2. Юшкевич О.С. Понятие экономической безопасности. // CYBERLENINKA, 2015 <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-ekonomicheskoy-bezopasnosti-1>
3. Абалкин Л. Экономическая безопасность России: угрозы и их отражение // Вопросы эко-номики. 1994. № 12.
4. Милета В.И. Безопасность внешнеэкономической деятельности региона: сущность и угрозы / В.И. Милета, Е.А. Фурсов // Экономика и управление: современные тенденции: сборник статей – Чебоксары: ИД «Среда», 2019.
5. Ходырева, Е. В. Внешнеэкономическая безопасность региона: экономическая сущность, цели, задачи, инструменты и методы оценки / Е. В. Ходырева. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2018. — № 46 (232).
6. Акрамова О. К. Обеспечение инвестиционной безопасности как автономный фактор повышения инвестиционной привлекательности // Информатика. Экономика. Управление/Informatics. Economics. Management. – 2022. – Т. 1. – №. 2. – С. 0208-0216.
7. Азимов, Б. Ф. Экономическая безопасность и ее социально-экономическое значение / Б. Ф. Азимов, Д. Д. Рахимова // Экономическая безопасность социально-экономических систем: вызовы и возможности : Сборник трудов IV Международной научно-практической конференции, Белгород, 28 апреля 2022 года / Под редакцией Е.А. Стрябковой, Н.А. Герасимовой, А.М. Кулик. – Белгород: Общество с ограниченной ответственностью Эпицентр, 2022. – С. 351-354. – EDN PSURWB.
8. Бобоев, А. Ч., & Базарова, М. С. (2019). ХОРИЖИЙ ИНВЕСТИЦИЯЛАРНИНГ ЖОЗИБАДОРЛИГИНИ ОШИРИШ. Интернаука, (22-3), 88-90.

9. Расулова Н. Н. Динамика и роль иностранного инвестирования в развитии экономики Узбекистана за годы независимости //ББК 65.0501 С 56. – 2018. – С. 269.
10. <https://www.stat.uz>